
Felelős szerkesztő:

MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség :

Kassa. Kossuth-utca 16. 
Telefon: 150.

Megjelenik minden nap 
délután 5 órakor.

Egyes szám 2 krajcár. 
(4 fillér)

Kéziratot nem ad vissza 
a szerkesztőség.

NAPLÓ
KASSA, SZOMBAT, 1908. OKTÓBER ÍO.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. - 232. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán :

Egész évre . . 
Fél évre . . . 
Negyed évre 
Egy hóra . . .

14 — y 
7.-, 
3.50 , 
1.20 .

Vidéken :
Egész évre . . 20. — K

kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16. 

Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá­
mítással díjszabás szerint

A Kassai Állatvédő-Egye­
sület újjáalakulása.

Irta : Máday Izidor ny. miniszteri tanácsos, 
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Kassa, október 9.
Kérem e lapok tisztelt olvasóit 

mindenekelőtt arra, hogy soraimat 
szives figyelmeikre és elolvasásra mél­
tassák. Kérem ezt azért, mert az ál­
latvédelem és az állatvédő egyesüle­
tek a társadalomban gyakran számos 
előítélettel és legalább is kicsinyléssel 
találkoznak. Ezek ellen irányul fel­
szólalásom, azért kérem jóakaró fi­
gyelmeiket és ha meghallgattak, talán 
sikerül Önöket meggyőzni arról, hogy 
komoly ügy érdekében emelek szót.

Az állatvédő egyesületek régeb­
ben úgyszólván csakis az állatkínzás 
lehető megakadályozását tűzték ki 
maguknak célul és tevékenységük 
gyakran némi gúnnyal, legjobb eset­
ben pedig közönnyel találkozott nem­
csak a közönség, hanem a sajtó kö­
rében is. Az állatvédő mozgalom nem 
haladt a kellő nyomokon, nem találta 
el azt az irányt, melyet követnie kel­
lett volna. A legtöbb állatvédő egye­
sület oly jólelkü és érzékeny embe­
rek csoportosulásából keletkezett, akik 
megbotránkoztak házi állatainknak 
napról-napra ismétlődő, országszerte 
tapasztalható zaklatásán, kínzásán és 
üldözésén és ezek ellen orvoslásul a 
rendőri és közigazgatási hatóságok 
közbelépését vették igénybe és törvé­
nyeket és rendeleteket szorgalmaztak.

Bár a legtöbb állatvédő egyesület 
még ma is a jelzett szűk keretben 
mozog, az idők folyamán mindinkább 
előtérbe nyomult és megerősödött az 
a nézet és irány, hogy büntetésekkel 
és rendeletekkel nem lehet az állat­
kínzásokat megakadályozni, hanem az 
emberekbe, első sorban a gyermekek­
be kell az állatok iránt való szerete- 
tet beoltani és belőlük állatbarátokat 
nevelni. Az uj irány, melyet az ál­
latvédő egyesületek követnek, ma már 
oda fejlődött, hogy az állatvédelmi 
eszmék terjesztése mindinkább a nép­
nevelés egyik fontos tényezőjévé 
válik.

Már a népiskolában óhajtjuk esz­
méink érvényesülésének alapját lefek­
tetni, a gyermekekkel megismertetni 
az állat- és növényvilágot, annak sze- 
retetét ébreszteni, őket közelebbi érint­

kezésbe hozni azzal az élettel, mely ! 
az iskola falain kívül a szabadban 
nyilatkozik ezer és ezerféle alakban 
és szépségben. A természetet közvet­
len érintkezésből ismerő gyermekek­
ből oly emberek válnak, akik nem­
csak állatvédők, de emberbarátok is. i

Kiküszöbölni igyekszünk a vadságot és 
durvaságot a társadalomból és szelidebb ér­
zületeket, mondhatni ideális vonásokat tö­
rekszünk a tömegbe vinni. Ebből a szem­
pontból tekintve az állatvédő egyesületek 
működése ma már egy nagyfontosságu tár­
sadalmi missió szolgálatában áll.

Ha még figyelembe vesszük, hogy az 
érintett erkölcsi szempontok mellett az állat- 
védelem nagyfontosságu közgazdasági érdeke­
ket is szolgál, amennyiben nemcsak a házi 
állatokban fekvő nagy nemzeti vagyont, ha­
nem a földmivelésre kártékony rovarokat 
pusztító madarak kímélése és szaporítása 
utján a mező- és erdőgazdaságot általában 
megvédi, akkor úgy vélem, teljesen jogosult 
az a következtetés, hogy az állatvédő egye­
sületek ma már valóságos missziót végez­
nek. Ennek a missziónak lehetőleg az or­
szág egész területére való terjesztése képezi 
az Országos Állatvédő Egyesületnek köte 
lességszerü föladatát.

Ezt a feladatot szolgálja első sorban a 
Magyarországi Állatvédő Egyesület Szövet­
sége, melynek tagjai között az országos 
egyesület által kiadott szakfolyóirat tartja 
lenn az állandó szellemi összeköttetést. En­
nek a folyóiratnak pedig hivatása az, hogy 
a felnőttek között, első sorban a müveit kö­
zönség körében legyen a propaganda állan­
dó eszköze.

Az állatvédő eszme terjesztésének tel­
jes súlyát pedig a népiskolába helyezi az 
országos egyesület és ennek érdekében adja 
ki és terjeszti a Gyermeknaptárt, támogatja 
erkölcsileg és anyagilag a „Madarak és Fák 
Napjának intézményét és fejleszti az Országos 
Ifjnsági Madárvédő Ligát is.“ A Gyermek­
naptár minden tanév elején köszönt be a 
népiskolába, a Madarak és Fák napjá“- 
nak tavaszi ünnepségére már évközben ké­
szítik elő a gyermekvilágot, a madárvédő li­
gához való csatlakozásra pedigévről-évre 
más-más iskolai osztályok válnak érettekké. 1

E szerint ez a három intézmény állan­
dóan ébren tartja a tanítók és iskolák ér­
deklődését és ismerve néptanítóinknak már 
eddig is tapasztalt nemes buzgalmát, meg 
vagyok győződve arról, hogy mindhárom 
intézmény hatalmasan fog fejlődni és meg 
fog felelni annak a rendeltetésének, hogy 
szívvel bíró nemzedéket neveljen.

Azt hiszem, hogy a fentiekben vázolt 
szempontokból tekintve a dolgot, meg lehet 
állapítani azt, hogy az állatvédelmi eszmék 
terjedésére, tehát a népnevelés és a valódi 
humanitás szolgálatában álló misszió teljesí­
tésére vállalkozó állatvédő-egyesület fennál­
lása és tevékenysége egy oly magas értelmi 
színvonalon álló, müveit és emberbaráti ér­
zelmű közönséggel bíró városban, mint 
amilyen Felsőmagyarorizág kulturális súly­
pontja, Kassa szabad királyi város, nem­
csak üdvös, de feltétlenül szükséges.

Kassa városában már az J8S5. évben 
alakult egy állatvédő egyesület. Az egyesü- ;

let azonban rövid néhány évig működött és 
csakhamar olyan pangas következett be, 
hogy az egyesület évek óta életjelt nem 
adott magáról. Nem kutatom e sajnos kö­
rülmény okait, melyek minden valószínű­
ség szerint abban keresendők, hogy hiány­
zott a kellő irányítás és nélkülözhetten 
munkaerő.

Az Országos Állatvédő-Egyesület, mely- 
szüntelen azon van, hogy országszerte mi­
nél több életerős és állandó tevékenységet 
kifejteni képes egyesület keletkezzék, illető­
leg működjék, évek óta lépéseket tett oly 
irányban, hogy a Kassai Állatvédő-Egyesü­
let uj életre ébredését lehetővé tegye. Több 

! irányban és ismételve tett lépéseink a folyó 
évben végre örvendetes fordulatra vezettek. 
A vármegye és a város nagyérdemű főis- 

! pánja, Szalay László vette pártfogásába az 
j állatvédő egyesület ügyét és az állatvédő 

egyesület alelnökét. dr. Klekner "Alajos, kir. 
tanácsost kérte fel aziránt, hogy a nevezett 
egyesület tagjait az újjászervezés céljából 
összehívja.

Az egybehívott értekezlet, mely a nyár 
: folyamán tartatott, a tanítói kar közremükö- 
, désének kinyerése érdekében egy nagyobb 

arányú értekezlet összehívását az őszi hó- 
1 napokra halasztotta és kimondotta, hogy az 

egyesület tagjaihoz, a tanítói körökhöz, va­
lamint állalában az érdekelt közönséghez 
felhívás intéztessék. E felhívásoknak nyom­
tatvány utján való sokszorosítására, szétkül­
désére és általában az alakitó gyűlés előké­
szítésére a főispán Öméltósága szives volt 
dr. Ekés Lajos városi tanácsost felkérni, ki 
erre a feladatra készséggel vállalkozott is.

Az O. A. V. E. elnöksége köszönetét 
fejezte ki a főispán Öméltóságának az ügy 
iránt nyilvánított és tanúsított jóakaratáért 
és időközben érintkezésbe lépett dr. Ekés 
tanácsos úrral. Ez érintkezés folyamán az 
a megállapodás jött létre, hogy a tartandó 
nagyobb szabasu értekezleten az Országos 

i Állatvédő Egyesület képviseletében annak 
alelnöke, Chernél István, az országszerte 
ismert nagy nevű tudós és ornithologus fog 
megjelenni abból a célból, hogy a megje­
lentek előtt az állat es kivált a madárvede­
lem jelentőségét fejtegesse és az újjászer­
vezendő egyesület működési irányara oly út­
mutatásokat adjon, melyek a közönség ér­
deklődését és az egyesület tevékenységének 
élénkségét állandóan biztosítani alkalmasak.

A Kassai Állatvédő Egyesület 
újjászervezésének munkájára hivatott 
értekezlet előkészítése az előadottak 
szerint az illetékes tényezők ügysze­
retetteljes közreműködésével helyes 
utón indulván meg, a város és vidék 
közönségének előkelő műveltségébe 
vetett bizalommal annak a remény­
nek vélek kifejezést adhatni, hogy a 
régi egyesület uj és erőteljes életre 
ébredve, áldásos tevékenységet fog 
kitejteni és a népnevelés és közgazda­
ság érdekeinek megóvására irányuló 
misszióját teljes sikerrel fogja érvé­
nyesíteni.
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Állomások jelzése a vonaton
Kossuth Lajos Tódor találmánya.

Rendkívül érdekes bejelentés érkezett 
néhány nappal ezelőtt a magyar szabadalmi 
hivatalhoz. A találmány neve: állomás jel 
zókészülék vasúti kocsikra, a beküldő Kos­
suth Lajos Tódor, Kossuth Ferenc kereske­
delemügyi miniszter testvéröcscse. Kossuth 
Tódor hónapokon keresztül dolgozott a zse­
niális készülék konstruálásán, amely az uta­
zóközönség kényelme szempontjából érde­
mel említést. Különösen az éjjeli utazóem­
berek lehetnek hálásak a feltalálónak, mert 
a jelzőszekrény az eddigi kínos állapotokat 
teljesen megszünteti.

A legritkább esetben hallja tisztán az 
utas, milyen állomás nevét kiáltja a kalauz. 
Ha az utazóra nézve még ismeretlen a vo­
nal, izgatottan ugrik fel majdnem minden 
megállónál s vagy szomszédjánál érdeklődik 
az állomás iránt, vagy izgatottan keresi a 
pályaház homlokzatán levő felírást. Nappal 
még csak tűrhető a helyzet, de éjjel, külö­
nösen rövidebb, két három órára terjedő 
utón, a folytonos állomás-találgatás kemé­
nyen próbára teszi az utas idegeit. Előfordul 
gyakran az is, hogy az utas elalszik s mi­
kor hirtelen felébred, már rég elrobogott a 
vonat az állomás előtt. Ebben a neurasz- 
téniás világban nem kis jelentősége van hát 
egy olyan találmánynak, amely ezeket a 
kellemetlen utazási epizódokat teljesen ki­
küszöböli. Kossuth Lajos Tódor találmánya 
abból áll, hogy a vasúti kocsik mindegyik 
fülkéjében kis szekrényt alkalmaznak, amely 
mindig jelzi a következő állomást. A hogy 
a vonat, mondjuk Kassáról megindul Buda­
pest felé, a készülék végig a vonaton erő­
sen, de nem kellemetlenül csenget s kiugrik 
az é. Intett állomást jelző táblácska. Aki 
messzire utazik éjjel s nem akarja hallgatni 
a folytonos csengetést, az egyszerűen el­
zárja a harangot s az apparátus igy hang­
talanul jelzi az állomásokat. A készüléket a 
mozdonyvezető egy g»mb megnyitásával 
irányítja.

Néphivatalt Kassának.
Temesvár és Kolozsvár példájára.

A hatóságok és hivatalok bonyolult 
szervezetei sok bajt és bosszúságot okoz­
nak a közönségnek, mely többnyire nincsen 
tisztában az eljárás szabályaival s e miatt 
sok kellemetlenségnek, hiábavaló ide-oda 
járkálásnak van kitéve, gyakorta káros mu­
lasztásokat követ el. Azok, akiknek mód­
jukban áll, persze könnyen segítenek ma­
gukon és ügyvédhez fordulnak, aki ellátja 
ügyes-bajos dolgaikat, de hányán vannak, 
akik nem képesek az ügyvédi munkadijat 
megfizetni s ezért arra vannak utalva, hogy 
maguk intézzék el az ügyeiket, melyek sok 
időt és fáradságot vesznek igénybe. Az el­
járáshoz nem értő felek Ponciustól-Pilátusig 
szaladgálnak, ahelyett, hogy odamennének, 
ahová kell s ezzel nemcsak maguknak, ha­
nem a hivatalnokoknak is kellemetlenkednek.

Hányszor látni hivatalokban s azok elő­
szobáiban ácsorogni ügyefogyott embereket, 
akik ide-oda kérdezősködnek és hiába vár­
nak feleletre. A hivatalnokok elfoglaltsága 
nem engedi meg, hogy mindenik félnek bő­
séges magyarázatokkal szolgáljon a köve­
tendő eljárás felől, de még nem is végez­
heti el helyette a néha szükséges írásbeli

munkát. Nem egyszer viszont a rosszindu­
lat és udvariatlanság is kitör az Íróasztalok 
lovagjaiból, s akkor azután jaj annak a fél­
nek, aki szabálytalanul kiállított nyugtácskat, 
vagy hiányos beadványt merészkedik oda- 
nyujtani elintézés végett.

Az ügynek erről az oldaláról lehetne 
csevegni, mert az udvariasság és előzékeny­
ség nem altalános jellemvonása ami hiva­
talnokainknak. Azt tapasztaltuk, de egyéb­
ként is köztudomású, hogy e jeles emberi 
tulajdonságokkal csak a magasabb állásban 
lévők, illetve az intelligensebb hivatalnokok 
között találkozhatni. Mennél kevesebb valaki, 
annál pökhendibb a közönséggel szemben.

Minthogy pedig leginkább az alsóbb 
fokú hivatalnokokkal kell a közönségnek 
érintkezni, múlhatatlanul szükséges, hogy ne 
legyen rámutatva az elfoglalt vagy udvariat­
lan emberek útbaigazítására ; hanem kellően 
felkészülve menjen a megfelelő hivatalba. ,

Ezt a fontos célt szolgálja a Néphiva- | 
tál, melyet más városok most egymásután 
létesítenek polgáraik kényelmére és jóvol- | 
tára. Temesvárt például az egész intelligens 
társadalom részt vesz a néphivatal munká- i 
jában. A legkülönbözőbb köztisztviselők, or- I 
vosok, ügyvédek, tanárok, tanítók, magán­
tisztviselők, iparosok, kereskedők stb■ még 
nők is, mind-mind munkástagjai a néphiva­
talnak. Peres és perenkivüli jogügyek, há­
zassághoz szükséges okmányok beszerzése, 
betegsegélyző pénztári, anyakönyvi, adó- és 
illeték, katona, iskola, munkás és egyeb 
ügyek, névmagyarosítás, 48 as nyugdíjügy, 
utlevélügy, segélyek kieszközlése, örökbe­
fogadás és még sok más ügy, miket az 
élet ezerféle változatban vet fel, teszik anya­
gát a néphivatal munkájának. Temesvárt 
maga a főispán áll már három éve a nép­
hivatal élén, mely ezidő alatt elismerésre 
méltó eredményeket mutatott fel.

Kassán nem kisebb szükség volna egy 
ilyen intézményre, mely intenzív munkássá­
got tudna kifejteni. Nem is kell sok a léte­
sítéséhez. Helyiség, melyet fűtés, világítás­
sal kell ellátni és személyzet, mely bőven 
kitelik Kassa intelligenciájából s a jogászif- 
juságból. A jogászifjuság szívesen fogja tel­
jesíteni az inspekció* tisztséget, a panaszo­
kat felveszni s ha maga érdemlegesen nem 
tudja elintézni, a működő tagok közt ki­
osztja. Kíváncsian várjuk, hogy Kassán is 
akad-e valaki, akinek agilitása létrehozza ez 

I emberbaráti intézményt ?

HIRE) K.
— Rudolf királyfi emlékszobra. A ma­

gyar nép képzeletében soha el nem múló 
emlékkel él Rudolf királyfi legendás alakja.
A magyarok nagy barátjának tartották a 
trón leendő birtokosát s ez különösen az 
elnyomatást követő időben, amikor még az 

1 ütött sebtől sajgóit a nemzet szive, páratlan 
j népszerűséget szerzett a királyfinak. A ma- 
I yerlingi gyászos katasztrófa után a legen­

dák hőse lett a körülrajongott királyi herceg 
s ez minden ércnél maradandóbb emléket 
biztosit neki. Az Uránia tudományos egye­
sületé a szép gondolat, hogy Rudolf király­
finak szobrot állít a budapesti városligetbe^

I ama helyen, hol királyi édesapja oldalán je­
len volt a milleniumi kiállítás megnyitásán. 
A szebor leleplezése, mely vadászruhában 
ábrázolja Rudolf királyfit, e hó 12 én törté­
nik. A leleplezési ünnepen Kassa város tör­

vényhatóságát Éder Ödön polgármester, 
Vargha Kálmán és Ékes Lajos dr. városi 
tanácsosok képviselik.

— Kassai tisztek a távlovogló verse­
nyen. Tegnapelőtt délután hetvenkilenc ka­
tonatiszti lovas indult Budapestről Bécs felé, 
hogy versenyre keljen a hadsereg távlovag­
lás első dijáért. A verseny tegnap nyert be­
fejezést s első lett Wodianer Béla huszár­
hadnagy, Freie nevű kancáján. A kitűnő lo­
vas akit a kassaiak, a széplaki lóverseny 
pályázót ismernek, 16 óra 38 perc alatt tette 
meg a Budapest—Bécs közötti utat. \\ odi- 
áner ezzel megnyerte a császár dijat s egy­
úttal megjávitotta a rekordot. A versenyen 
részt vett kassai tisztek közül Sardagna 
Géza báró, huszárfőhadnagy 18 óra 47 perc, 
Guzmann Miksa tüzérfőhadnagy 19 óra 14 
perc; Reiter József hadnagy 20 óra 14 perc 
alatt tette meg a Budapest—Bécs közötti 
utat.

I _ Atlétikai viadal Kassán. Közöltük
már annak idején a Kassai Atlétikai Club 
október 18-iki országos atlétikai viadalának 
sorrendjét és feltételeit. Mint minden évben, 
úgy most is remélhető volt, hogy a szoká­
sos őszi viadal a legnagyobb siker jegyében 
fog lefolyni. Megerősítette ezt a reményt a 
club vezetőségének részvétele a Magyar 
Atlétikai Club legutóbbi nemzetközi viada­
lán, ahol valamennyi számottevő hazai atlé­
tával alkalmuk volt beszélgetni és tőlük azt 
a biztos Ígéretet nyerték, hogy a kassai ver­
senyről nem maradnak el. Ezek után a leg­
nagyobb várakozással tekinthetünk a neve­
zések lezárása elé, amely kedden fog meg­
történni. Bizonyosra vehetjük, hogy a határ­
időig valamennyi jeles magyar atléta, köz­
tük a legjelesebb olimpiai versenyzők, mint 
Bodor Ödön, Simon Pál, Nagy József, 
Wiesner Frigyes, leadják nevezéseiket. Ha 
ez beteljesül, úgy olyan sporteseményben 
lesz részünk, amely méltán ki fogja elégíteni 
minden sportkedvelő várakozását. A KAC. 
atlétái is szorgalmasan készülődnek, hogy a 
hazai atlétagárda legjelesebbjeivel sikerrel 
vehessék fel a küzdelmet.

— A nő-egylet választmányi ülése. 
A kassai izr. nő-egylet tegnap délután özv. 
Bródy Fülöpné elnöklete alatt választmányi 
ülést tartott. A választmány elfogadta dr. 
Neméuyi Vilmos titkár javaslatát, mely sze­
rint a nő-egylet megveszi a kassai Taka­
rékpénztárnak egyik galamb utcai házát s 
azt népkonyha célokra berendezi. Ezután a 
választmány módositotta az alapszabályokat, 
pedig abban az értelemben, hogy a választ­
mány tagjainak száma exentul nem 26, ha­
nem 40 lesz.

— A cigányháboru epilógusa. Ez év 
március hó 1-én Berkó Gyula, Tóni és Feri 

' muzsikus cigányok előzetes haragos viszony­
ból kifolyólag, elmentek Bundzik István is­
mert cigányprímás lakására s ott a kaput 
betörve, Bundzikra támadtak és alaposan 
helybenhagyták. A kassai kir. törvényszék 
mai napon megtartott főtárgyalásán súlyos 
testisértés és magánlaksértés bűntettéért a 
két idősebb Berkó testvért 1—1 havi fog­
házra, a legfiatalabbat pedig 15 napi fogházra 
Ítélte. Az Ítélet jogerős.

— Az anya bűne. Bölcsi Jánosné 
amolyan amerikai szalmaözvegy volt. Férje 
évek óta kinn dolgozott Amerikában, az 
asszony meg odahaza vezette a háztartást. 
A hosszas szalmaözvegyi állapotot unta

Aki elzálogosított ékszerét, 
arany- és ezüstnemüjét kiváltani 
nem képes, annak zálogcé­
duláját legmagasabb 
áron megveszi) ........

HEIL1AKN HENRII
órás és aranyműves

Kassa, Kossuth L.-u. 9.
Régiségek a legmagasabb áron vásároltatnak.
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Bölcsi Jánosné és szerelmi viszonyt kezdett 
egy deli legénnyel. A szerelemnek gyümölcse 
lett. Bölcsi Jánosné, a szégyentől tartva, 
gyűlölettel adott életet az ártatlan magzat­
nak. A gyűlölet okozta, hogy újszülött gyer­
mekével nem törődött, úgy, hogy az rövid 
idő alatt meghalt. A bűnös anyát, ma vonta 
felelőségre a kassai kir. törvényszék. Gon­
datlanságból eredő emberöléssel volt vá­
dolva. A tárgyalás során beigazolást nyert, 
hogy a gyermek halálát fulladás okozta. A 
bíróság, a védelem meghallgatása után 
Bölcsi Jánosnót két heti fogházra Ítélte, me- : 
lyet az elszenvedett vizsgálati fogsággal ki- 
töltöttnek vett.

— Kassa köröz. A kassai rendőrkapi­
tányság két esetben adott ki körözést. Mind 
a két eset kerékpár lopás. Az egyik kerék­
párt Horváth István máv. fűtő kérte kölcsön 
Bratkovszky Lajos kassai lakostól, de nem 
adta vissza, hanem eltűnt vele s azóta nem 
látták. A másik kerékpár a Rády Gyula 
kassai bankhivatalnok tulajdona volt. A la­
kásáról lopták el ismeretlen tettesek. A vi- | 
déki rendőrségek mindkét esetben vezetik a i 
nyomozást.

— Istentisztelet. Az izr. anyahitközség 
Rákóczi-köruti nagytemplomában a Szuk- 
kotk ünnep első napjai alkalmából az isten- j 
tiszteletek sorrendje a következő : 9-én ; 
pénteken d. u. 1 6 órakor magyar hitszó- 
voklattal egybekötve, 10-én szombaton d. e.
9 órakor, délután l.t4 és '/t6 órakor, 11-én 
vasárnap d. e. 9 és d. ii. Vi4 órakor.

Rendőri krónika. Mirga György 
részeg cigány csavargásért, Henisch István 
munkanélküli egyén, mivel lakása nem volt, 
előállittatott. — A fogdában lllérflés9nó, 
összesen 20 egyén van elzárva.

szép sikert aratott darab bemutató elődását 
csütörtökre tűzte. Az újdonság előadását 
pénteken megismétlik.

Vasárnapi előadások. Vasárnap 
délután leszállított helyárak mellett kerül 
színre Az uj honpolár cinaü énekes bohó­
zat. Goldstein Számit, Magyari Lajos játsza. 
Este Bérezik Árpád Az igmándi kis pap 
cimü népszínművét adják.

Színházi műsor:
Szombaton, 10-én, páratlan bérletben, 

Újvári Lajos szerződött tag első felléptével: 
A könyvtárnok. Vigj. 4 felvonásban.

Pénteken, okt. 9-én, páros bérlet­
ben: Hoffmann meséi, operetta.

Szintláz.
— A jövőhét műsora. Hétfőn este a 

Tatárjárás operett kerül színre. Ez alka- j 
lommal Lőrentey főhadnagyot Pápay Lajos j 
játsza. Kedden a Szép Ilonka magyar dal­
játék előadásában lesz részünk, szerdán 
pedig Bródy Sándor nagyhatású darabja,
A tanítónő cimü falusi életkép kerül színre, 
a címszerepben Étsy Emíliával. Csütörtökön 
a Rombadölt oltár cimü színmű premierje. 
Pénteken megismétlik az újdonság előadá­
sát, mig szombaton Lehár Ferenc, a világ­
hírű komponista uj operettjében les-, le­
szünk, amennyiben bemutatja a társulat a 
Három feleség cimü uj darabját. Az ope- i 
rett ezután, ezt követóleg egymásután két ; 
estén, vasárnap és hétfőn kerül színre. A 
Három feleség bemutató előadása páros bér­
letben megy.

— A kék egér A tegnapi előadást is­
mét telt ház nézte végig, mely sokat kaca- 
Bott a szereplők kitűnő játékán. Csáki* a 
gyors, élvezetesen gördülő és pompásan 
összevágó előadás az, mely jó kedvre de­
ríti a közönséget s ez megfelelő elismerés­
sel is honorálta a szereplők igyekezetét. 
Fái Flóra, Szomory Miklós, Doktor, Magyari 
és Bársony ismét sok tapsot arattak.

_ A könyvtárnok. Moser A könyvtár­
nak cimü 4 felvonásos vígjátékban mutat­
kozik be a kassai közönségnek, Ujvary 
Lajos, a társulat uj komikusa. Az erős ko­
mikai vénával megáldott talentumos színész 
sikerében nagyon bíznak a színháznál. A 
címszerepet játsza Ujvary ■ már a próba 
kon anyit mutat, hogy partnerei alig győzik 
megőrizni komolyságukat. A darab szerep- 
osztása a következő: Róbert könyvtárnok
_ Uiváry, Marsland földbirtokos Dók
tor, Edith, leánya — Etsy Emilia, Harry 
Bársony, Macdonald — Bartha, Lothair 
Szomory, Webster Eva - Lugos, kén, 
Sarah — Vágóné, Gibbson, szabó r 
rágó, Dickson Bodroghy Lina.

— A rombadölt oltár — premierje. 
Serédy Jenő dr., A rombadölt oltár cimü 
3 felvonásos színmüvére készül _ most a 
drámai ezsemblé. Az igazgató a fővárosban

TÁVIRAT — TELEFON.
A tegnapi véres tüntetés utójátéka. 
Letartóztatott szociálista vezérek.
Feloszlatják a szakszervezeteket.

Budapest, október 9.
Lázas munka folyt ma hajnali 5 

óráig a budapesti rendőrfőkapitány 
ságon ahol Tóth Lajos kapitány ve­
zetése alatt hat rendőrfogalmazó hall­
gatta ki a tegnapi tüntetés alkalmá­
ból letartóztatott 31 embert. A letar­
tóztatottak közül öt ellen gyikosság 
bűntettére való felhívás és hatóság 
elleni erőszak miatt emelnek vádat. 
Kettőnél revolvertöltényeket is ta­
láltak.

A délelőtt folyamán behoztak a 
rendőrségre Vántus Károly párttitkárt, 
Vágó Bélát a pincérek titkárát, Tar- 
czai Lajost a volt bögötei tanítót és 
Faragó Dezsőt a vasutas munkások 
titkárát, akit felbujtás, lázitás és fegy­
verosztás miatt letartóztattak. A dél­
előtt folyamán még letartóztatták Ho- 
rovitz Jenő volt párttitkárt, a Nép­
szava főmunkatársát.

Megállapította a rendőrség, hogy 
a revolverek és vasbotok egy helyről 
kerültek ki és hogy az utcai mozgal­
mak fővezére Budiinger Manó volt, 
aki mikor hírül vette, hogy el akar­
ják fogni, Brüsszelbe menekült. A rend­
őrség táviratilag megkereste a brüsz- 
szeli rendőrséget, hogy Buchingert 
tartóztassa le.

A főkapitány ma felsőbb intézke­
désre rendeletet adott ki, amelyben a 
revolverviselést betiltja és engedély­
hez köti. Az e rendelet ellen vétők 
öt napig terjedhető elzárással fognak
büntettetni. ..................

Teljes határozottsággal állítják, 
hogy a tegnapi tüntetés a szakszer­
vezetekből indult ki. Ha ez a rend­
őrség vizsgálata folyamán valónak 
bizonyul, úgy még több letartóztatás 
várható és a szakszervezeteket, ame­
lyekből a tüntetés kiindult, a mai nap 
folyamán feloszlatja a miniszter.

Boda Dezső főkapitány ma dél­
előtt tett jelentést gróf Andrássy Gyu­
la belügyminiszternek.

A munkások körében, mikor meg­
hallották, hogy a vezéreket le fogják 
tartóztatni, az egyik pártvezetőségi tag 
úgy nyilatkozott, hogy akkor ver fog 
folyni az utcákon, még pedig több, 
mint tegnap.

Az osztrák delegáció ülése.
Budapest, okt. 9.

Az osztrák delegáció hadügyi al­
bizottsága ma ülést tartott, amelyen 
az összes miniszterek megjelentek. 
Sokat beszéltek a szerb háborús ké­
szülődésről, melyet ma már kevesebb 
idegességgel tárgyaltak. Albizottság 
ülése folyamán elsőnek Axmann ke­
resztényszocialista szólalt fel, aki az 
annekszió tényét lelkesedéssel veszi 
tudomásul.

Délszláv álmok.
Budapest, október 9.

A horvát és délszláv delegátusok 
az elmúlt éjjel tanácskozásokat foly­
tattak, amelyen elhatározták, hogy 
mozgalmat indítanak Bosznia-Hercze- 
govinának Horvátországhoz való csa­
tolása érdekében és azon lesznek, 
hogy Dalmáciát is bekebelezzék Hor­
vátországba és igy visszaállítsák a 
horvát királyságot. Elhatározták, hogy 
ez irányban felhívást intéznek Bosz­
nia lakosságához és érintkezésbe lép­
nek a Budapesten időző bosnyák 
küldöttséggel.

A vezérkari főnök Budapesten.
Budapest, okt. 9.

Conrád vezérkari főnök Budapestre 
érkezett és tanácskozásokat folytatott 
Schönaich hadügyminiszterrel. Később 
Montecuccolival együtt meglátogatta 
Aehrenthal külügyminisztert.

A szultán nem mond le.
Konstantinápoly, október 9.

A szultán lemondásáról elterjedt 
híreket ma megcáfolják.
Külügyminiszterek tanácskozása.

Páris, október 9.

Izvolszki orosz külügyminiszter 
tárgyalásokat folytat a keleti kérdés 
dolgában a franczia külügyminiszter­
rel. Később Fray angol külügyminisz­
terrel is tanácskozni fog.

Kéjgyilkosság ?
Budapest, okt. 9.

Az újpesti rakpart mellett egy 8 
éves fiú holttestére akadtak. A jelek 
arra mutatnak, hogy kéjgyilkosság 
forog fenn. A közelben levő emberek 
azt vallják, hogy egy 40 év körüli 
leberetvált arcú ember járt arra állan­
dóan, aki a gyermekeket a sűrűbe 
csalogatta. A kis fiun külerőszak 
nyomai nincsenek.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. október 9-én (páros)

Hoffmann meséi.
Nagy operette 4 felvonásban. Zenéjét 

szerzetté : Offenbach.
SZEMÉLYEK:

Hoffmann, meseiru —
Lindorf, Coppelius, Mirackel 
András, Gochenille, Ferenc — 
Spalanzani, Krospel 
Miklós —
Olympia, Antonia, Stella 
Phantom —
Múzsa — —
Luther, korcsmáros —

— Burányi Ferenc
— Pápay Lajos
— Doktor János 

Bartha István
— Miakei

R. Nagy Aranka 
Zsigmondy Erzsi 
Szilágyi Rózsi 
Serfőzy
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Alapítási

Haltenberger Béla
ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Kassáit.

V"'au szerencsém a n. é. közönséget értesi- 
teni, miszerint gyáram lényeges bőví­
tése folytán a ruhafestést vegyi tisz­

títást, valamint a fehérnemű gőzmosást
az ismert jó kivitelben
sokkal rövidebb idő alatt
mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és tél 
ruhák, szőrmenemiiek st.b. mielőbb való be 

küldése ajánlatos.

Átvételi üzletek Kassán- Kossuth L.-u. 3 
Fő-u. 85. (Andrássy-pal.) Gyár: =----- --
Deák Ferencz-u. 32 34. Szerecsen-u. 3

Telefonszám: 
70.

I

KASSAI NÉPBANK R T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába váuó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és clieque- 
számlára a legelőnyősebb feltételek mellett.
Valinkat, kisorsolt, értékpapírokat leszámítol. - Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz. és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

Árverési hirdetmény.
A ránkfüredi kincstári fürdőben a nagymél- 

tóságu lüldmivelésügyi minisztérium 5814'1908. sz. rendelete 
alapján kiselejtezett ingóságok (bútorok és egyéb szerelvények)

1908. év október 11-én (vasárnap) délelőtt 10 órakor
kezdodüleg szóbeli ajánlat alapján nyilvános árverésen fognak 
a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés melleit eladalni.

Ajánlat tehető kiilön-külön minden egyes tárgyra vagy 
az egy tételbe foglalt összes darabokra együttesen.

A megvett tárgyak azonnal átadatnak liléivé átveendők 
s a helyszínéről elszállitandók. mivel a kincstár semmiféle hiány 
vagy kárért nem szavatol.

Az eladandó tárgyak s azoknak a kikiáltási árál lelt ön­
tető jegyzéke a ránkfüredi kincstári türdögondnokságnál bármely 
napon d. e. 8 — 12 és d. u. 2— 6 óra közöli megtekinthetők s 
az árverés is ugyanott a len(jelzetf időben veszi kezdetéi. 

Ránkfüred. 1908. szeptember hő 28-án.
Kincstári fiivtlogomluokság.

H

Látható irásu

ADLE"R Írógép
A maja; majy, klr. vallás- és közoktatási Mi­
nisterium 4965. ein- szám alatt az állami tan­

intézeteknek ajanlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás legmagasabb kitüntetés 

Grand Prix!
A látható irásu ADLER Írógép 
elismerve az írógépek remeke I 
Azon előnyök, melyek más Író­
gépeken eiyenkint észlelhetők, 

itt egyesítve vannak I 
Látható írás I

Legnagyobb átütési iróiép I 
Tiszta acélszerkezeti 

Eddigelnem ért .gyorsaság 
Rendkívül egyszerű ke­

zelés !
Tiszta acélszerkezeténél fogva a 

legtartósabb írógép I

John Rezső
Budapest. VI. Teréz-körut 22.

Prospektus. Irásmlnta Injyen és bérmentve

Majyaror- 
száíl vezér­

li epvlselö

Magyar-Horvát Tengeri Gözhajózási R.-T, j
- .

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba. :
A turisták által elismert legrövidebb és ? 

legkényelmesebb összeköttetés. 1
Fiume-Dalniácia: naponta hajóindu- j 

lás. ezek közül 4 gyorsjárat Fiúméból Zara. I 
S;»alato, Gravnsa (Ragusa), Curzóla. Castélnttovo i 
és l'attaróig. — Az utazás tartama Gravosáig \ 
csak 22 Cat táróig csak 2b óra

Fiume- Velence: hetenként G gyors- 1 
hajó összeköttetés

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors- ; 
hajó oda és vissza. ‘ j

Rzen gőzösök közvetlen csatlakozásban « 
közlekednek a Budapest felöl érkező és Buda- \ 
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó­
állomásig t*s onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében én Anconában az olasz vonatok­
kal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari. 
Brindisi. Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, háló- 
fülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellékével van 
nak berendezve.

Bővebb felviiágositást nyújt a Központi 
Menetjegy Iroda. Budapest (V. kM 
Vigadó-tér I.) vs annak összes magyar­
országi fiókirodái.

Árverési hirdetmény.
Ezennel bátor vagyok a m. t. kö­

zönség becses tudomására hozni, 
hogy az összes nálam bezálogositott 
és meg nem hosszabbított, vagy már 
esedékessé vált zálogok folyó évi

OOO LELKIISMERETES MUNKA. ooo

STEINER ADOLF ÉS TSA
csatorna és vízvezeték berendező KA5SA, Rákóczi-körut í. ?z.
Elvállalja minden e szakmába vágd munkák elkészítését, pontos és lelkil ;mere- 

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.
::: Abauj-Torna vármegye székházénak csatorna és vízvezeték berendezője. :::

o o ToB»ék költaégvetéit kérni — díjtalan, o o

október 28., 29. és 30-án
nyilvános árverésen eladatni fognak.

A zálogok az árverés napjáig ki­
válthatók vagy meghosszabbíthatók.

Kiváló tisztelettel

Brichta Zslgmond
Fő utca 29. szám.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. ÖT. KASSA.


